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EXAMENUL DE BACALAUREAT – 2007 

Proba scris  la MATEMATIC  
 

PROBA D 

                              Varianta ….032 
Proba D.Programa M1.Filiera teoretic✂, specializarea ✄tiin

�
e ale naturii; Filier✂ tehnologic✂, profil Tehnic, toate specializ✂rile 

♦ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acord☎ 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.  

 La toate subiectele se cer rezolv ri cu solu ii complete 

 SUBIECTUL I ( 20p ) 

(4p) a) S  se determine conjugatul num rului complex  1110
iiz −= . 

(4p) b) S  se determine  R∈a  dac   0)(1 2 =⋅+ ia . 

(4p) 
c) S  se calculeze    

2
sin

4
sin

ππ
+ . 

(4p) d) S  se calculeze    �� 1515 ctgtg ⋅ . 

(2p) e) S  se determine R∈dc,  dac  punctele ),2(),1,( dBcA apar in dreptei de ecua ie .032 =−− yx  

(2p) f) S  se dea un exemplu de punct ),( baM  care apar in parabolei de ecua ie xy 42 = . 

 SUBIECTUL II ( 30p ) 

 1.  

(3p) a) S  se arate c   ( ) Z∈− 6log3log 22 . 

(3p) b) S  se calculeze  determinantul 
63

21
. 

(3p) 
c) S  se calculeze suma r d cinilor polinomului 122 23 −−+= XXXf . 

(3p) d) Dac RR →:, gf , ( ) 3−= xxf , ( ) 32 −= xxg  s  se calculeze ( ))3(gf  . 

(3p) e) S  se determine cel mai mare num r întreg m  pentru care 303 <m . 

  2.     

(3p) a) S  se arate c  irul ( )
1≥nna  cu termenul general 

222

1

3

1

2

1
1

n
an ++++= …  este strict cresc tor. 

(3p) b) S  se dea un exemplu de func ii diferite RR →:, gf  pentru care  )1()1( gf ′=′  

   (3p) c) S  se determine num rul punctelor de extrem local ale func iei RR →:f , 

( ) 233 +−= xxxf . 

    

(3p) d) S  se calculeze 
9

65
lim

2

2

3 −

+−

→ x

xx

x
. 

(3p) e) S  se determine cel mai mic num r natural n pentru care ∫ ≤

3

2

ndxx . 
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SUBIECTUL III ( 20p ) 

 Pe mul imea C  a numerelor complexe se define te legea de compozi ie ""�  prin 

iuziuzuz −−+⋅+⋅= 1)(� ,  C∈∀ uz, . 

(4p)  a) S  se calculeze  ii �)1( − . 

(4p) b) S  se arate c   exist   C∈e  astfel încât  zzeez == �� , C∈∀z . 

(4p) c) S  se verifice  c ( )( ) iiuizuz −++=� , ∈∀ uz, C .    

(2p) d) S  se determine  C∈z  pentru care  iiz +=− 3)1(� . 

(2p) e) S  se arate c  exist   C∈f  astfel încât  fzffz == �� , C∈∀z . 

(2p) f) S  se arate c  ( ) ( )wuzwuz ���� = , ∈∀ wuz ,, C . 

(2p) g) Utilizând eventual metoda induc iei matematice, s  se arate c   

����� ���

orinde

zzz ... = ( ) iiz
n

−+ , ∗∈∀ Nn , C∈∀z . 

 

 SUBIECTUL IV ( 20p ) 

  

   Se consider    2, ≥∈ nn N  i pentru fiecare { }nk ,...,2,1∈  se define te func ia  

[ ) R→∞,0:kf ,  kn

k xx
n

k
xf −⋅=)( . 

(4p) 
a) S  se calculeze )(1 xf

′
,  [ )∞∈ ,0x . 

(4p) b) S  se calculeze  )1(lim 1f
n ∞→

. 

(4p) c) S  se calculeze  dxxf )(

1

0

1∫ .  

(2p) d) S  se arate c  1=x este punct de minim local pentru func ia kf ,∀ { }1,...,1 −∈ nk . 

(2p) 
e) S  se arate c   1−+≥⋅

n

k
xx

n

k kn  , 2,  ,  0 ≥∈∀≥∀ nnx N  i ∀ { }nk ,...,2,1∈ . 

  

(2p) 
f) S  se arate c   ( ) 1

1

0

−≥∫
n

k
dxxfk , { }nk ,...,2,1∈∀ . 

(2p) g) S  se arate c  pentru orice 0≥x  i orice 2, ≥∈ nn N  este adevarat  inegalitatea 

( )1
1

2
1 1 +++

+
≥+ −

…
nnn

xx
n

x . 
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SUBIECTUL I 

a) 1z i= − − . 

b) { }1,1a ∈ − . 

c) 
2 2

sin sin
4 2 2

π π +
+ = . 

d) 15 15 1tg ctg⋅ =� � . 

e) Condi ia ca punctele A , B  s  fie situate pe dreapta 2 3 0x y− − =  implic  sistemul 

2 4 0

1 0

c

d

− =


− =
 cu solu ia 2c =  i 1d = . 

f) Se poate considera punctul ( )1,2M . 

 

SUBIECTUL II 

1. 

a) 
2 2 2

3
log 3 log 6 log 1

6
− = = − ∈ Z . 

b) 
1 2

0
3 6

= . 

c) Polinomul 122 23 −−+= XXXf  are suma r d cinilor 2− . 

d) ( )( ) ( )3 0 3f g f= = − . 

e) 3m = . 

2. 

a) Cum 
( )

1 2

1
0

1
n n

a a
n

+
− = >

+
, rezult  c  irul ( )

1n n
a

≥
 este strict cresc tor. 

b) Se pot considera func iile , :f g →R R , ( ) 2
f x x=  i ( ) 2 1g x x= + , pentru care 

( ) ( )1 1 2f g′ ′= = . 

c) Func ia f  este continu  pe R i ( ) 23 3f x x′ = − , x∈R . Cum ( ) 0f x′ >  pentru 

[ ]\ 1,1x∈ −R  i ( ) 0f x′ <  pentru [ ]1,1x∈ − , rezult  c  1x = −  i 1x =  sunt puncte de 

extrem. Deci f  are dou  puncte de extrem. 

d) 
( )( )

( )( )

2

23 3

3 25 6 1
lim lim

9 3 3 6x x

x xx x

x x x→ →

− −− +
= =

− − +
. 
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e) Avem 

3

2

5

2
xdx =∫ , deci 3n = . 

 

SUBIECTUL III 

a) ( )1 i i i− =� . 

b) Se arat  c  legea este comutativ , deci este suficient s  rezolv m ecua ia z e z=� . 

Aceast  egalitate revine la ( ) ( )( )1e z i z i i+ = + − , z∀ ∈C , ceea ce implic  1e i= − . 

c) Calcul direct. 

d) Folosind b) rezult  3z i= + . 

e) Egalitatea z f f=�  implic , folosind c), ( )( )z i f i f i+ + = + , z∀ ∈C . Atunci 

0f i+ = , deci f i= − . 

f) Folosind c) avem ( ) ( )( )( ) ( )1z u w z i u i w i z u w= + + + − =� � � � , , ,z u w∀ ∈ C .  

g) Pentru 1n = , avem egalitatea ( )
1

z z i i= + − . Presupunem c  

( )
de  ori

k

k

z z z z i i= + −� ��������  i demonstr m c  ( )
1

de 1 ori

k

k

z z z z i i
+

+

= + −� �������� . Avem 

( )( ) ( )( )( ) ( )
1

de 1 ori

k k k

k

z z z z i z z i i i z i i z i i
+

+

= + = + − + + − = + −� ��� ������ . Atunci 

( )
de  ori

n

n

z z z z i i= + −� ��������  pentru orice *
n∈N , z∀ ∈C  

 

SUBIECTUL IV 

a) ( ) 1

1
1n

f x x
−′ = − , 0x ≥ . 

b) ( )1

1
lim 1 lim 1 1
n n

f
n→∞ →∞

 
= − = − 

 
. 

c) ( )
( ) ( )

1
1 1 1 2

1

0 0 0

1 1

1 2 1 2

n n
x x x

f x dx x dx
n n n n n

+  
= − = − = −    + +   

∫ ∫ . 

d) Func ia 
k

f  este continu  i ( ) ( )1 1n k

k
f x k x x

− −′ = − , 0x ≥ . Avem ( ) 0f x′ <  pentru 

( )0,1x∈  i ( ) 0f x′ >  pentru 1x > . Deci 1x =  este puncte de extrem (minim) local 

pentru func ia f . 

e) Din d) rezult  ( ) ( )1 1
k

k
f x f

n
≥ = −  oricare ar fi 0x ≥ , 2n ≥ . Dup  înlocuire se 

ob ine 1n kk k
x x

n n
⋅ ≥ + − , 0x ≥ , 2n ≥ , 1k n≤ − . Pentru k n=  inegalitatea devine 

n n
x x≥ , 0x ≥ . 
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f) Deoarece ( ) ( )1 1
k

k
f x f

n
≥ = −  oricare ar fi 0x ≥ , 2n ≥  rezult  

( )
1 1

0 0

1 1
k

k k
f x dx dx

n n

 
≥ − = − 

 ∫ ∫ .  

g) Folosind inegalitatea de le e), avem 
1 1 1

n n n

n k

k k k

k k
x x n

n n
= = =

≥ + −∑ ∑ ∑ . Dac  se 

efectueaz  sumele, se ob ine 
1

1 1

2 2

n

n k

k

n n
x n x

=

+ +
≥ − +∑ . Se împarte inegalitatea cu 

2

1n +
 i rezutl  ( )12

1 1
1

n n n
x x x

n

−+ ≥ + + +
+

� , 0x ≥ , 2n ≥ . 
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